

ИСТОРИЧЕСКАЯ РЕТРОСПЕКТИВА И СОВРЕМЕННОСТЬ  
История международных отношений и внешней политики  
HISTORICAL RETROSPECTIVE AND MODERNITY  
History of International Relations and Foreign Policy

Научная статья

УДК-93/94

[https://doi.org/10.53658/RW2023-3-3\(9\)-180-193](https://doi.org/10.53658/RW2023-3-3(9)-180-193)

Исторические науки

# Военные формирования Среднеазиатского военного округа в оборонительных боях под Москвой

Дилшод Нурбаевич Аберкулов✉

Координационно-методический центр Новейшей истории  
Узбекистана при Академии наук Республики Узбекистан

aberkulov72@mail.ru, <https://orcid.org/0000-0002-1070-6213>

**Аннотация.** Статья посвящена проблеме изучения роли и значения военных формирований Среднеазиатского военного округа, участвовавших во Второй мировой войне, в боях под Москвой. Новизна статьи в том, что автор впервые обобщил и проанализировал ранее засекреченные и недоступные архивные документы и новые опубликованные материалы о героизме народа, в том числе и воинов Среднеазиатского военного округа, число участвовавших в Московской битве бойцов и командиров Красной армии в составе дивизий, бригад, полков, батальонов, эскадронов, дивизионов, рот, батарей впечатляюще характеризует масштабность и размах этого величайшего сражения. Достойное место в рядах защитников Москвы заняли и наши соотечественники, например, только из одного Среднеазиатского военного округа в конце 1941 г. были сформированы 21 кавалерийская и 16 стрелковых дивизий, 25 стрелковых бригад. Знаем и помним те трагические и героические дни, когда все народы бывшего Союза ССР поднялись на защиту своей Родины, осознав ту огромную опасность, которую нес с собой немецкий фашизм с его человеконенавистнической идеологией. Вступление во Вторую мировую войну Советского союза резко усилило потенциал прогрессивных сил, противостоящих фашизму, так как в войну вступила страна с огромной территорией и большим военно-экономическим потенциалом, с народами, имеющими великую историю и героические традиции.

**Ключевые слова:** война, военные формирования, САВО, войсковые части, кавалерийские

дивизии, стрелковые бригады, бои под Москвой, медаль «За оборону Москвы», «Тайфун», герои, мужество, отвага, эшелоны

**Благодарности:** Автор выражает огромную благодарность руководству и сотрудникам НИИРК города Москвы за оказанную помощь в написании данной научной статьи, за предоставленную возможность в работе по сбору материала в Библиотеке имени Ленина и в архиве Института российской истории РАН.

**Для цитирования:** Аберкулов Д.Н. Военные формирования Среднеазиатского военного округа в оборонительных боях под Москвой // Россия и мир: научный диалог. 2023. № 3(9). С. 180-193. [https://doi.org/10.53658/RW2023-3-3\(9\)-180-193](https://doi.org/10.53658/RW2023-3-3(9)-180-193)

Original article

[https://doi.org/10.53658/RW2023-3-3\(9\)-180-193](https://doi.org/10.53658/RW2023-3-3(9)-180-193)

Historical sciences

# Military Formations of the Central Asian Military District in Defensive Battles near Moscow

Dilshod N. Aberkulov✉

Coordinating Methodological Center of the Modern History of Uzbekistan  
at the Academy of Sciences of the Republic of Uzbekistan, Tashkent, Republic of  
Uzbekistan

aberkulov72@mail.ru, <https://orcid.org/0000-0002-1070-6213>

**Abstract.** The article examines the role and significance of the military formations of the Central Asian Military District that participated in the battles near Moscow during the Great Patriotic War. The novelty of the article lies in the fact that the author for the first time analyzed previously classified and therefore inaccessible archival documents and newly published materials about the heroism of the soldiers of the Central Asian Military District, who took their rightful place in the ranks of the defenders of Moscow. At the end of 1941, 21 cavalry and 16 rifle divisions, 25 rifle brigades were formed in the Central Asian Military District. The entry of the Soviet Union into World War II dramatically increased the potential of progressive forces opposing fascism, as a country with great military and economic potential, with peoples having heroic traditions, entered the war.

**Keywords:** World War II, military formations, defense of Moscow, courage, Soviet People, Uzbek people

**Acknowledgements:** The author expresses gratitude to the management and staff of NIIRK for their help, for the opportunity to work with archival material in the Russian State Library and in the Archive of the Institute of Russian History of the Russian Academy of Sciences.

**For citation:** Aberkulov D.N. Military Formations of the Central Asian Military District in Defensive Battles near Moscow. *Russia & World: Scientific Dialogue*. 2023;3(9):180-193. [https://doi.org/10.53658/RW2023-3-3\(9\)-180-193](https://doi.org/10.53658/RW2023-3-3(9)-180-193)

## Введение

Вторая мировая война, охватившая период 1939–1945 гг., была самым масштабным конфликтом в истории человечества, в нем участвовало более 62 стран мира. Военные действия были развернуты на территории Европы, Азии, Африки и на всех океанах. Из 110 млн человек, призванных в вооруженные силы, общие людские потери составляли 70 млн. Из них свыше 27 млн погибли в боях [11, с. 153].

Великая Победа во Второй мировой войне была, безусловно, достигнута общими усилиями народов антигитлеровской коалиции. Свой достойный вклад в победу над фашизмом внесли и бойцы из Центральной Азии. Узбеки, казахи, киргизы, таджики и туркмены, как и жители других уголков страны, храбро сражались против фашизма.

За годы войны из Узбекистана, Казахстана, Кыргызстана, Таджикистана и Туркменистана в состав войсковых частей были призваны свыше 4 млн человек. Из них погибло около полутора миллионов бойцов, более 780 тыс. человек были награждены орденами и медалями, в том числе более 1 000 человек стали Героями Советского Союза, около 250 человек – полными кавалерами ордена Славы [11, с. 5].

Победу ковали усилиями всех народов, их единением вне зависимости от языка и культуры. И сегодня День Победы в наших странах остается символом героизма и единства братских народов. Уверен, что наши народы, оберегая память о великом ратном и трудовом подвиге отцов и дедов, совместно направят все свои усилия на сохранение величайшей ценности – мирной и благополучной жизни.

Отмечая очередную годовщину Великой Победы, мы снова и снова вспоминаем о героизме нашего народа, анализируем уроки той страшной войны. На основе изучения материалов можно утверждать, что вклад народа Узбекистана в Великую Победу еще не до конца изучен. За последние годы проделана большая работа в этом направлении. Прежде всего, открылись для исследователей ранее засекреченные и недоступные архивные документы и материалы. Наряду с этим усилилось сотрудничество с архивными учреждениями, музеями и фондами, учеными историками, специалистами, общественностью республик бывшего Союза и других зарубежных стран. Во время Второй мировой войны узбекистанцы доблестно воевали на различных полях сражений, ежеминутно рисковали жизнью и преодолевали трудности. Сегодня мы имеем все основания говорить о начале нового этапа в изучении истории периода Второй мировой войны. Благодаря проведенным научным исследованиям сегодня получены новые важные данные об участии узбекистанцев во Второй мировой войне. Результаты этой работы в настоящее время широко освещаются в средствах массовой информации, в новых книгах и альбомах. Так, до сих пор считалось, что из 6 млн 551 тыс. человек, проживавших в то время в республике, в войне участвовали около 1 млн 500 тыс. Но, как свидетельствуют последние данные,

...из Узбекистана были мобилизованы на фронт около 1 миллиона 951 тысячи человек. Это значит, что в борьбу против фашизма с оружием в руках вступил каждый третий

узбекистанец. То, что в течение стольких лет вне нашего внимания оставались имена и судьбы около 451 тысячи наших соотечественников, участвовавших в ожесточенных боях, конечно, нельзя признать справедливым<sup>1</sup>.

Вместе с тем следует отметить недостатки и проблемы в изучении истории Второй мировой войны. Например, до сих пор по ряду объективных и субъективных причин не изучены многие архивные документы, личные дела генералов, Героев Советского Союза, а также роль участия военных формирований САВО (Среднеазиатского военного округа) в боевых действиях под Москвой. Глубокое изучение истории Второй мировой войны позволит шире осветить всю палитру событий, предоставить более твердую почву для изучения современных общественных трансформаций, компаративного анализа закономерностей развития истории тех лет.

Действительно, опубликовано немало книг о вкладе узбекистанцев в победу. Отметим работы следующих авторов: А.Ю.Безугольный, И.В.Быстрова, Т.Д.Джураев, Г.К.Жуков, З.Р.Ишанходжаева, Д.З.Муриев, В.С.Мурманцева, М.А.Рахимов, М.Я.Сухарь, Б.Шапошников, материалы международной научной конференции «Вторая мировая война в истории и памяти народов Центральной Азии: события, участники, символы» [1–14].

Можно без преувеличения сказать, что тема подвига узбекистанцев, служивших в военных формированиях Среднеазиатского военного округа и участвовавших в оборонительных боях под Москвой, в научном плане не привлекала внимания. В данной статье сделана попытка осветить участие и мужество узбекистанцев, внесших свой вклад в оборону Москвы.

Для достижения цели исследования поставлены следующие частные задачи: выявить роль и значение военных формирований Среднеазиатского военного округа, участвовавших во Второй мировой войне, в том числе и в тяжелейших боях под Москвой; определить и проанализировать ранее засекреченные и недоступные архивные документы и новые опубликованные материалы о героизме народа, в том числе и воинов Среднеазиатского военного округа. Также одной из задач исследования является восстановление имен солдат и офицеров Среднеазиатского военного округа, участвовавших во Второй мировой войне.

## Материалы и методы

Автор стремился выявить особенный аспект проблемы Второй мировой войны: роль и значение создания военных формирований Среднеазиатского военного округа, которые участвовали в оборонительных боях под Москвой.

Материалы исследования автора составляют архивные источники, изданные документы, воспоминания очевидцев, статистические сборники, характеризующие

<sup>1</sup> Выступление Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева на торжественной церемонии, посвященной 75-летию Великой Победы и Дню памяти и почестей. Узбекистан в годы Второй мировой войны (Альбом): Книга – альбом. Ташкент: «Узбекистан», 2021. 10 с.

роль Среднеазиатского военного округа в тяжелейших оборонительных боях под Москвой.

Источниковую базу исследования составляли прежде всего архивные фонды РГАСПИ, ЦГА Узбекистана, где автор впервые проанализировал ранее засекреченные и недоступные архивные документы и ранее не опубликованные материалы о героизме народа, в том числе связанные с деятельностью военного формирования Среднеазиатского военного округа, которое участвовало в оборонительных боях под Москвой в 1941–1942 гг.

Разнообразие использованных источников обуславливает применение различных методов работы с ними, поэтому автор использовал основные методологические принципы и методы исторической науки в ходе исследования, к числу которых относятся: применение общенаучного анализа и синтеза, системный метод, метод исторической ретроспективы, хронологический, компаративный метод, сравнительный анализ.

## Результаты исследования

Битва за Москву стала самой крупной за всю историю Второй мировой войны. Немцы планировали взять столицу за 10–12 недель, еще до начала зимы, население собирались уничтожить или угнать в Германию. Жизнь в Москве должна была прекратиться, а сам город планировалось разрушить. Чтобы эти планы не реализовались, советскому народу пришлось приложить колоссальные усилия. Это сражение стало одним из самых масштабных во Второй мировой войне, в нем с обеих сторон участвовало более 7 млн человек.

Для сравнения: в приграничных боях при нападении на СССР участвовало 4,7 млн человек, в Ленинградской битве – 4,3 млн человек, в Сталинградской битве – 3,6 млн человек, в Курской битве – 4 млн человек, в Берлинской операции – 3,5 млн человек, а в Московской битве было задействовано 7,035 млн человек, что на 100 тыс. человек превышало численность всей группировки союзных войск и вермахта на западном фронте к 1 апреля 1945 г.<sup>2</sup> Москву защищали неполных 7 месяцев, 203 дня и ночи, с 30 сентября 1941 г. по 20 апреля 1942 г. Ни до, ни после Московской битвы ни в одном сражении не участвовало такое количество войск. Операция по захвату Москвы началась 30 сентября 1941 г. и называлась «Тайфун». Именно под Москвой Гитлер потерпел свое первое серьезное поражение [12].

Гитлер и его генералитет придавали захвату Москвы первоочередное значение. «Захват этого города, – подчеркивалось в плане «Барбаросса», – означает как с политической, так и с экономической стороны решающий успех». Исходя из этого,

<sup>2</sup> Красная Армия в самой крупной битве истории. Справочник. М.: Военное издательство, 2007. С. 3.

они сосредоточили на московском направлении самую сильную группировку войск – группу армий «Центр», в состав которой было включено более 40 % всех пехотных соединений и до 75 % танковых и моторизованных дивизий, брошенных на Советский Союз [9, с. 3].

Безоговорочно уверенные в своей скорой победе гитлеровцы надеялись, что вся эта огромная бронированная масса войск, прикрываемая мощной авиацией, подобно урагану большой разрушительной силы – тайфуну, сметет всё на своем пути и вихрем ворвется в столицу, в Москву. Рассчитывали, что операция «Тайфун» явится решающей операцией на Советско-германском фронте. Однако, как мы знаем, операция с пугающим названием «Тайфун» провалилась. Немецко-фашистские войска на полях Подмосковья были разгромлены, что явилось важным историческим событием первого года войны и первым крупным поражением гитлеровцев во Второй мировой войне, навсегда развенчавшим созданную фашистской пропагандой легенду о непобедимости германской армии и окончательно похоронившим вражеские планы «молниеносной» войны.

Московская битва изменила ход войны. Перед Гитлером витала перспектива ведения длительной войны, к которой Германия была не готова. Выдающийся полководец Великой Отечественной войны Маршал Советского Союза Г.К.Жуков, рассматривая ход войны, так оценил эту битву: «В битве под Москвой была заложена прочная основа для последующего разгрома фашистской Германии» [6, с. 269–270].

С 1941 г. в состав действующей армии начали вступать части и подразделения из Средней Азии и Казахстана, Кавказа, Башкортостана и Татарстана, сформированные на национальной основе. На территории только одного Среднеазиатского военного округа в конце 1941 г. были сформированы 21 кавалерийская и 16 стрелковых дивизий, 25 стрелковых бригад [13, с. 214]. По данным А.Ю.Безугольного, всего в течение 1941–1942 гг. в САВО были сформированы 24 стрелковые дивизии, 47 стрелковых бригад, 35 кавалерийских дивизий, а в 1943 г. только 1 стрелковая и 2 минометные бригады [1, с. 307].

В Узбекистане были сформированы 389-я, 12-я, 162-я и 69-я стрелковые дивизии, 21-я и 44-я кавалерийские дивизии, 128-я гвардейская Туркестанская горно-стрелковая дивизия и другие воинские соединения [7, с. 27]. За время войны почти все они были награждены боевыми орденами и стали носить название городов, освобожденных ими от фашистов.

13 ноября 1941 г. в опубликованном Государственным комитетом обороны постановлении № 894-СС «О формировании национальных воинских соединений» было поручено формирование:

- в Узбекистане 5 кавалерийских дивизий и 9 отдельных стрелковых бригад;
- в Туркменской ССР 2 кавалерийских дивизий и 2 отдельных стрелковых бригад;
- в Таджикской ССР 1 кавалерийской дивизии и 2 отдельных стрелковых бригад;
- в Казахской ССР 2 кавалерийских дивизий и 2 отдельных стрелковых бригад;
- в Киргизской ССР 3 кавалерийских дивизий.

Состав дивизий должен быть укомплектован лицами местной национальности, здоровыми, крепкими, годными к воинской службе и не старше 40 лет. В постановлении была также определена комплектация составов формируемых частей, по возможности из лиц местной национальности [3].

Военные формирования Среднеазиатского военного округа, которые входили в состав Красной армии, поддерживаемые всем народом, несмотря на крайне неблагоприятную обстановку, в оборонительных боях и сражениях обескровили ударную группировку вражеских войск и, перейдя в контрнаступление, нанесли им сокрушительный удар.

Число участвовавших в Московской битве бойцов и командиров Красной армии в составе дивизий, бригад, полков, батальонов, эскадронов, дивизионов, рот, батарей впечатляюще характеризует масштабность и размах этого величайшего сражения. Бесстрастные цифры не могут оживить драматизм кровопролитных боев этих соединений и частей на земле и в воздухе, в единоборстве с вражескими танками и самолетами, но помогают понять, как велика цена победы под Москвой.

Таким образом, с ноября 1941 г. по март 1942 г. в Узбекистане помимо существующих войсковых соединений были дополнительно сформированы 14 национальных войсковых соединений, бойцы которых проявляли на фронте подлинный героизм.

В Узбекистане были сформированы 89-я, 90-я, 91-я, 92-я, 93-я, 94-я, 95-я, 96-я, 97-я отдельные стрелковые бригады, а также 99-я, 101-я, 102-я, 103-я кавалерийские дивизии [4]. Ответственность за их организацию была распределена между областями республики. Например, город Ташкент и Ташкентская область отвечали за формирование 89-й стрелковой бригады и 99-й кавалерийской дивизии, Бухарская область – за формирование 91-й бригады и 101-й кавалерийской дивизии. Ферганская область – 94-й бригады, Самаркандская область – 90-й стрелковой бригады и 100-й кавалерийской дивизии, Наманганская область – 102-й кавалерийской дивизии, Андижанская область – 92-й бригады и 103-й кавалерийской дивизии, Каракалпакия – за формирование 97-й бригады [3].

Расходы на формирование национальных воинских соединений покрывались из местных бюджетов и за счет сбережений населения. Бойцы 90-й и 94-й узбекских отдельных стрелковых бригад приняли активное участие в историческом сражении Красной армии под Сталинградом. Каждая из этих бригад состояла из 4-х стрелковых батальонов, батальона связи, минометного и противотанкового дивизиона, разведывательной роты, саперной роты, роты автоматчиков и санитарной роты, а также роты автоперевозок.

94-я узбекская отдельная стрелковая бригада была сформирована в городе Фергана в 1941–1942 гг. Сначала бригада участвовала в обороне Москвы, затем, в октябре 1942 г., в великой битве за Сталинград. В ноябре 1942 г. она прорвала вражеский фронт в районе города Серафимович на реке Дон и приняла активное участие в окружении, ликвидации и пленении немецкой фашистской группировки армии фельдмаршала Паульса под Сталинградом. С января 1942 г. в этой бригаде служил капитан Сабир Сабирович Ахунджанов – сначала командиром роты, затем офицером штаба.

Узбекские дивизии, как и другие национальные воинские формирования в составе Красной армии, с началом кардинального поворота событий во Второй мировой войне с 1943 г. постепенно стали присоединяться к другим подразделениям Вооруженных сил. Многие сформированные в республике боевые воинские соединения прошли долгий и трудный героический путь от Москвы до Берлина.

К осени 1941 г. обстановка на фронте складывалась все ещё в пользу немцев. В то время противник пытался приблизиться к Москве и был уверен, что возьмет город.

Во время битвы под Москвой в помощь защитникам столицы были переброшены войска со всех уголков страны, включая Узбекистан. Эшелоны с людьми и вооружением непрерывным потоком шли к столице для ее обороны.

5 декабря 1941 г. боях под Москвой наступил коренной перелом – советские войска перешли в наступление. В январе 1942 г. немецко-фашистские войска были разгромлены и отброшены. Таким образом, была ликвидирована непосредственная угроза Москве.

Достойное место в рядах защитников Москвы заняли и наши соотечественники из Узбекистана. Например, бойцы сформированной в Среднеазиатском военном округе 316-й пехотной дивизии продемонстрировали невероятное мужество и героизм. Около 180 курсантов ташкентских военных и военно-политических училищ составляли ядро командно-политического центра дивизии. Командовал дивизией генерал-майор И.В.Панфилов.

Панфиловцы Абдулла Тогаев и Мамадали Мадаминов во время ожесточенных боев уничтожили 35 фашистов на Волоколамском шоссе. Бойцы 5-й роты дивизии под командованием Икрома Джалилова твердо удерживали оборонительные позиции взвода во время тяжелейших боев. В обороне Москвы участвовали 34-я, 35-я, 36-я, 37-я, 38-я, 39-я, 40-я отдельные бригады, укомплектованные курсантами среднеазиатских военных училищ. В ожесточенных боях также принимали активное участие сформированные в Узбекистане 258-я стрелковая, 44-я и 21-я (впоследствии 14-я гвардейская) кавалерийские дивизии. Среди награжденных медалью «За оборону Москвы» – 1 753 бойца из Узбекистана [3].

Группировка отборных вражеских войск, рвавшаяся к Москве, превосходила наши силы, защищавшие столицу. Выход на подступы к Москве и близость желанной цели придавала вражеским войскам новые силы для последнего натиска и, наконец, достижения этой цели. Но мощный натиск вражеских полчищ разбился о стойкость и мужество защитников Москвы. Враг был не только сломлен в упорнейших ожесточенных боях, но обращен вспять и отброшен от столицы. Об ожесточенности этих боев, о стойкости и мужестве бойцов и командиров Красной армии, о массовом героизме свидетельствует и преобразование десятков соединений и частей, особо отличившихся во время этого противоборства, в гвардейские<sup>3</sup>.

<sup>3</sup> Красная армия в самой крупной битве истории. Справочник. М.: Военное издательство, 2007. С. 6.

**Таблица 1.** Формирования САВО (Среднеазиатского военного округа), направленные из резерва Ставки Верховного главнокомандования для усиления войск, участвовавших в Московской битве (октябрь 1941 г. – апрель 1942 г.)

**Table 1.** Formations of the SAMO (Central Asian Military District) sent from the reserve of the Headquarters of the Supreme High Command to strengthen the troops which participated in the Moscow Battle (October 1941 – April 1942)

№	Объединения и соединения	Место формирования (военные округа, фронты)	Когда сформированы	Дата прибытия на фронт	В составе какого соединения действовали
Прибывшие в октябре 1941 г.					
1	312-я стрелковая дивизия	САВО, Актюбинск	Июль 1941 г.	6 октября	43-я армия
2	316-я стрелковая дивизия	САВО, Алма-Ата	Июль 1941 г.	14 октября	16-я армия
3	238-я стрелковая дивизия	САВО, Термез, Керки	Май 1941 г.	16 октября	49-я армия
Прибывшие в ноябре 1941 г.					
4	57-я кавалерийская дивизия	САВО, Фергана	Сентябрь 1941 г.	5 декабря	1-й гв. Кав. корпус
5	83-я кавалерийская дивизия	САВО, Самарканд	Июль 1941 г.	9 декабря	61-я армия
Прибывшие в январе 1942 г.					
6	391-я стрелковая дивизия	САВО, Алма-Ата	Сентябрь-октябрь 1941 г.	22 января	3-я ударная армия
Прибывшие в феврале 1942 г.					
7	385-я стрелковая дивизия	САВО, Фрунзе (Бишкек)	Сентябрь-октябрь 1941 г.	1 февраля	50-я армия

Источник: Красная Армия в самой крупной битве истории. Справочник<sup>4</sup>.

Source: The Red Army in the biggest battle of the History. The Guide.

Московская операция развернулась на обширном пространстве, границами которого можно считать:

- на севере – р. Волга, от Калязина до Ржева;
- на западе – рокадная железнодорожная линия Ржев – Вязьма – Брянск (до Дятьково);
- на юге – условная линия Рязск, ст. Горбачёво, Дятьково;
- на востоке – Калинин, Рязань, Рязск.

Расстояние по прямой линии: от Калинина до Москвы – 160 км; от Москвы до Тулы – 170 км; от Вязьмы до Рязани – 350 км. Поверхность территории, где проходили военные действия, представляет обширную равнину, покрытую рядом небольших плоских возвышенностей и грядами небольших холмов. Встречаются низменности, которые тянутся обычно вдоль рек. Леса покрывают около 25% всей поверхности и находятся преимущественно в северо-восточной и центральной частях.

Средняя температура для Москвы: ноябрь -3°, декабрь -8°, январь -11°. Однако зима 1941/1942 г. была очень суровой, с большим снежным покровом. Средняя темпе-

<sup>4</sup> Красная Армия в самой крупной битве истории. Справочник. М.: Военное издательство, 2007. С.6.

ратура этой зимой была следующей: в ноябре -5°, в декабре -12°, в январе -19°. В отдельные периоды морозы в январе доходили до -35 – -40°. Толщина снежного покрова достигала 50–65 см [14, с. 9].

Пути сообщения были довольно хорошо развиты. Наиболее густая сеть железных, шоссейных и грунтовых дорог, а также большое количество водных путей находится в средней части территории. Центральным узлом железнодорожной сети не только для Западного фронта, но и для всей европейской части Союза является Москва, к которой с разных сторон подходит 11 железнодорожных линий с общей мощностью (по мирному времени) свыше 500 поездов в сутки. Сеть шоссейных дорог имеет в основном радиальное начертание (так же, как и сеть железнодорожных дорог) с центром в городе Москве. Отсюда расходятся важнейшие железнодорожные дороги в направлениях на Ленинград, Варшаву, Харьков, Воронеж, Горький и др. Мощной автомобильной магистралью является автострада Москва–Смоленск.

Таким образом, Москва является важнейшим узлом железных, шоссейных, грунтовых дорог, водных путей и путей воздушных сообщений бывшего Союза. Столь важное политическое и военное значение Москвы в значительной степени определяло характер операций Западного фронта.

В эти дни уместно вспомнить те трагические и героические дни, когда все народы бывшего Союза ССР поднялись на защиту своей Родины, осознав ту огромную опасность, которую нес с собой немецкий фашизм с его человеконенавистнической идеологией. Вступление во Вторую мировую войну Советского Союза резко усилило потенциал прогрессивных сил, противостоящих фашизму, так как в войну вступила страна с огромной территорией и большим военно-экономическим потенциалом, с народами, имеющими великую историю и героические традиции.

Хотелось бы обратить внимание на непосредственных участников боевых действий, солдат и офицеров, призванных из Среднеазиатского военного округа. Первое боевое крещение будущий Герой Советского Союза ташкентец Салих Умаров получил в боях под Москвой. Окончив офицерскую школу в звании младшего лейтенанта, был назначен командиром взвода в одну из частей Красной армии, оборонявшей столицу [5, с. 427–428]. Бойцы взвода С.Умарова проявили мужество и героизм в боях у села Боброво и г. Ельни. 35-ю стрелковую бригаду на фронте называли еще и «узбекской бригадой», ибо большинство ее бойцов состояло из узбекистанцев. Эта бригада приняла участие в военном параде на Красной площади в Москве 7 ноября 1941 г. и прямо с парада вступила в бой у станции Луговая. С.Умаров награжден 2 орденами Ленина, орденом Отечественной войны 1 ст., 2 орденами Отечественной войны 2 ст., медалью «За отвагу». Звание «Героя» присвоено 31 мая 1945 г. за умелое руководство боем и личную отвагу<sup>5</sup>. В боях на подступах к столице показал себя умелым офицером бывший главный художник Наманганского театра Каюм Каримов. Работая начальником связи стрелкового полка, Каримов обеспечил отличную постановку радиотелефонной связи в полку. Во

<sup>5</sup> Документы о награждении. URL: [https://pamyatnaroda.ru/heroes/podvigchelovek\\_nagrazhdenie150033478/](https://pamyatnaroda.ru/heroes/podvigchelovek_nagrazhdenie150033478/)

время ожесточенного боя под Москвой в октябре 1941 г., когда погиб командир одного из батальонов, Каримов принял на себя командование и возглавил героическую борьбу личного состава батальона. Натиск врага на участке действий батальона был успешно отражен. В боях под Москвой пал смертью храбрых журналист, коммунист Неъмат Абдуллаев. Он принял первый бой в ноябре 1941 г. в составе 54-го кавалерийского полка. В нескольких сражениях уничтожил много гитлеровцев. Но бои продолжались всё с большим ожесточением. Группа воинов, в которую входил и Абдуллаев, обороняла деревню Баранцево, важный узел сопротивления на московском направлении. Фашисты изо всех сил стремились овладеть этой деревней. Советские воины стояли насмерть: «Погибнем, но не пропустим врага», – таково было их решение. Разгорелся кровопролитный бой, но враг не смог продвинуться ни на шаг. Обе стороны несли большие потери. Абдуллаев был тяжело ранен, его отправили в госпиталь, но рана оказалась смертельной. За отвагу и храбрость, проявленные в подмосковных боях, Неъмат Абдуллаев был награжден вторым орденом Красной Звезды. Боевые друзья Неъмата с воинскими почестями похоронили его в той самой деревне Баранцево, за которую до конца боролся славный воин из Узбекистана<sup>6</sup>. В рядах бойцов, командиров и политработников 258-й, ставшей 12-й, гвардейской дивизии, было 150 человек, награжденных орденами и медалями СССР. Среди них и славные сыны узбекского народа Миранов, Джумабеков, Адиеев, Б.Уразов, Г.Талипов, М.Бектемиров, В.Кашшапов и многие другие воины<sup>7</sup>. Стоит отметить, что среди защитников Москвы были и девушки. С гордостью можно назвать Зебо Ганиеву. Она узбечка по матери и азербайджанка по отцу. В 1940 г. она поступила на актерский факультет ГИТИСа. Ганиева в первые же дни войны, подобно сотням тысяч московских студентов, обратилась в военкомат с просьбой направить ее на фронт. Просьба девушки была удовлетворена, и через несколько дней ее направили на краткосрочные стрелковые курсы. Здесь Зебо овладела пулеметом, научилась стрелять из снайперской винтовки, познакомилась с искусством разведки. В октябре 1941 г. она стала стрелком 3-й Московской коммунистической дивизии. Здесь девушка совершенствовала снайперское мастерство. Весной 1942 г. дивизия прибыла на Северо-Западный фронт и включилась в активные боевые действия [10, с. 83]. Она была радисткой и в составе группы 16 раз ходила за линию фронта, затем автоматчиком на танке защищала Москву, а потом стала снайпером. О ее подвигах узнала вся страна – во всех центральных и местных газетах были помещены ее фотографии и сообщения о том, что она из снайперской винтовки уничтожила 20 врагов. Хотя в одной из бесед она сказала: «Таир, я убила 129 фашистов»<sup>8</sup>. Хочется отметить, что она всегда оставалась просто женщиной. Например, она говорила: «...Когда я узнала, что у меня поранен нос, я упала в обморок. Боялась, что осколок обезобразил мне лицо»<sup>9</sup>. В целом в боях на пороге Москвы узбекские снайперы уничтожили: Исхаков – 354 гитлеровских солдата, Абубеков – 229 офицеров, Юсупов – 132 и Мадаминов

6 Книга памяти Республики Узбекистан. Ташкент: Энциклопедия, 1995. С. 534.

7 Там же. С. 112–113.

8 Из воспоминаний известного азербайджанского художника Таира Салахова. URL: [www.1news.az](http://www.1news.az).

9 Зибя Ганиева. Из материалов газеты «Вечерняя Москва» № 105 от 6 мая 1943 г.

– 123 фашистских солдат и офицеров. За отвагу в боях на пороге Москвы 1 753 узбекских бойца были награждены медалью «За оборону Москвы».

Среди соединений, защищавших Москву, находилась сформированная в Ташкенте 4-я кавалерийская дивизия. В ней воевали лучшие сыны Ташкентской, Самаркандской, Ферганской и других областей Узбекистана. Участвовал в обороне Москвы и учитель из Шахрисабза Саид Ниязов, будущий кавалер ордена Славы всех трех степеней. В дни кровопролитных сражений за Москву стали известны и имена славных сынов узбекского народа Курбана Атаева и Аминджона Рахманова. Курбан был пулеметчиком 1-го эскадрона 52-го кавалерийского полка 14-й кавалерийской дивизии. За отличное владение грозным оружием, умелое применение пулемета в горячих схватках с врагом, за мужество и бесстрашие в боях он был награжден орденом Славы III степени. А.Рахманов был опытным телефонистом в том же 52-м кавалерийском полку. Телефонный аппарат у него постоянно находился в исправном состоянии, непрерывная связь с подразделениями была надежно обеспечена. Рахманов был награжден орденом Красной Звезды. В боях за Москву прославился комсомолец-артиллерист из Намангана Абдусаттар Рахимов. Уходя в Красную армию, он дал клятву своему отцу: «Отец, я иду на войну защищать наш дом, наш город, нашу республику, нашу страну. Почетное дело – отстаивать честь Родины. И можете быть уверенным, что Ваш сын Абдусаттар не подведет». Он выполнил данное родителям слово и вернулся с фронта домой Героем Советского Союза. Отважно отстаивал столицу от врага Арифджан Мирзаев. Его назначили начальником химической службы 520-го дивизиона. Как хорошо знающий свое дело, офицер Мирзаев не раз личным примером вдохновлял бойцов на подвиги. Он в дальнейшем участвовал во многих боях и освобождал Смоленск, Витебск, Минск, Бобруйск, Белосток, Варшаву<sup>10</sup>.

## Выводы

Многие из приведенных данных свидетельствуют о том, что бойцы разных национальностей из Среднеазиатского военного округа принимали активное участие в обороне Москвы и внесли огромный вклад в Победу. Однако информации по этой теме очень мало, и мы считаем, что многие документы еще предстоит изучить, а эта тема требует обширного изучения. В последние годы за рубежом, в том числе и в нашем регионе, активизировалось изучение архивных документов, связанных со Второй мировой войной, были опубликованы новые исследования и материалы устной истории. Также, делая акцент на культуре исторической памяти, сегодня все большее значение приобретает освещение деятельности солдат и офицеров Среднеазиатского военного округа, участвовавших в обороне Москвы. Для историков важная задача – определить имя каждого из них, закрепить их мужество и подвиг, связанное с его именем. В связи с этим было бы целесообразно систематически изучать архивные документы, наряду с зарубежными источниками и литературой, а также документы

10 Там же.

бойцов, участвовавших в обороне Москвы. В то же время было бы полезно изучить информацию, хранящуюся в настоящее время в домах или у родственников бойцов и получить интервью у членов их семей.

### СПИСОК ИСТОЧНИКОВ

1. Безугольный А.Ю. Этнический аспект комплектования Красной армии в годы Великой Отечественной войны: историко-статистический обзор // Вестник РУДН. Серия: история России. 2020 год. № 2. С. 307. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/etnicheskiy-aspekt-komplektovaniya-krasnoy-armii-v-gody-velikoy-otechestvennoy-voyny-istoriko-statisticheskiy-obzor/viewer>.
2. Быстрова И.В. Британский союзник: организация военно-экономических поставок в СССР в 1941–1945 гг. Документальное исследование. М.: Весь Мир, 2022.
3. Вклад узбекского народа в победу над фашизмом. Книга-альбом. Ташкент: Узбекистан, 2020.
4. Вторая мировая война в истории и памяти народов Центральной Азии: события, участники, символы / Материалы международной научной конференции. Ташкент, 2021.
5. Джураев Т.Д. Верные сыны Родины. Ташкент, 1964.
6. Жуков Г.К. Воспоминания и размышления. Т. 2. М., 1990.
7. Ишанходжаева З.Р. Узбекистан во Второй мировой войне. Сборник научных статей. Иккинчи жахон уруши ва Узбекистон халки. Ташкент, 2020.
8. Красная Армия в самой крупной битве истории. Справочник. М.: Военное издательство, 2007.
9. Муриев Д.З. Битва под Москвой и её влияние на развитие советского военного искусства. Автореферат диссертации на соискание ученой степени доктора исторических наук. Академия имени Фрунзе. М., 1971.
10. Мурманцева В.С. Женщины в солдатских шинелях. М.: Воениздат, 1971.
11. Рахимов М.А. Центральная Азия во Второй мировой войне и вопросы послевоенного мироустройства. «Вторая мировая война в истории и памяти народов Центральной Азии: события, участники, символы». Материалы международной научной конференции. Ташкент, 2021.
12. Совет Иттифоқи. Ватан урушинг уч йили (ҳарбий ва сиёсий якунлар). Мудофаа халқ комиссариатининг ҳарбий нашриёти. Г. 532238. Воениздат. НКО-1944. Зак. № 558. 3-бет. (на узбек. яз.)
13. Сухарь М.Я. Военно-мобилизационная работа Среднеазиатского Военного Округа, республик Средней Азии и Казахстана по подготовке мобилизационных резервов в годы Великой Отечественной войны (1941–1945 гг.). Диссертация доктора исторических наук. Ашхабад, 1981.
14. Шапошников Б. Битва за Москву. Версия Генерального штаба. М.: «Яуза»: «Эксмо», 2005.

### Информация об авторе

АБЕРКУЛОВ Дилшод Нурбаевич. Кандидат исторических наук. Старший научный сотрудник. Координационно-методический центр Новейшей истории Узбекистана при Академии наук Республики Узбекистан, <https://orcid.org/0000-0002-1070-6213>. Адрес: 100047, Республика Узбекистан, г. Ташкент, ул. Яхъё Гулямова, д. 70, aberkulov72@mail.ru

### Раскрытие информации о конфликте интересов

Автор заявляет об отсутствии конфликта интересов.

### Информация о статье

Поступила в редакцию: 2 марта 2023. Одобрена после рецензирования: 13 июня 2023. Принята к публикации: 15 июня 2023. Опубликовано: 15 сентября 2023.  
Автор прочитал и одобрил окончательный вариант рукописи.

### Информация о рецензировании

«Россия и мир: научный диалог» благодарит анонимного рецензента (рецензентов) за их вклад в рецензирование этой работы.

### References

1. Bezugolny A.Yu. Ethnic aspect of the recruitment of the Red Army during the Great Patriotic War: A historical and statistical review. Bulletin of RUDN University. Series: History of Russia. 2020;2:307. Available from: <https://cyberleninka.ru/article/n/etnicheskiy-aspekt-komplektovaniya-krasnoy-armii-v-gody-velikoy-otechestvennoy-voyny-istoriko-statisticheskiy-obzor/viewer>. [In Russian].
2. Bystrova I.V. British ally: Organization of military and economic supplies to the USSR in 1941-1945. Documentary research. Moscow: Ves' Mir, 2022. [In Russian].
3. The contribution of the Uzbek people to the victory over fascism. Book-album. Tashkent: Uzbekistan, 2020. [In Russian].
4. World War II in the history and memory of the peoples of Central Asia: Events, participants, symbols. In: Materials of the international scientific conference. Tashkent, 2021. [In Russian].
5. Juraev T.D. Faithful sons of the Motherland. Tashkent, 1964. [In Russian].
6. Zhukov G.K. Memories and reflections. V.2. Moscow, 1990. [In Russian].
7. Ishankhodzhaeva Z.R. Uzbekistan in the Second World War. Collection of scientific articles. Ikkinchi jahon urushi va Uzbekiston Khalki. Tashkent, 2020.
8. The Red Army in the biggest battle in history. The Guide. Moscow: Military publishing house, 2007. [In Russian].
9. Muriyev D.Z. The battle near Moscow and its influence on the development of Soviet military art. Abstract of the dissertation for the degree of DSc (Hist.). M. V. Frunze Military Academy. Moscow, 1971. [In Russian].
10. Murmantseva V.S. Women in soldier's overcoats. Moscow: Military Publishing House, 1971. [In Russian].
11. Rakhimov M.A. Central Asia in World War II and questions of the post-war world order. In: World War II in the history and memory of the peoples of Central Asia: Events, participants, symbols. In: Materials of the international scientific conference. Tashkent, 2021. [In Russian].
12. Council of Ittifoqi. Vatan urushing uch yili (harbiy va siyosiy yakunlar). Mudofaa khalq komissariatining harbiy nashriyoti. G. 532238. Military publishing house. NKO-1944. 3bet. [In Uzbek].
13. Sukhar' M.Ya. Military mobilization work of the Central Asian Military District, the republics of Central Asia and Kazakhstan in the preparation of mobilization reserves during the Great Patriotic War (1941-1945). Dissertation for the degree of DSc (Hist.). Ashgabat, 1981. [In Russian].
14. Shaposhnikov B. Battle for Moscow. General Staff version. Moscow: Yauza, Eksmo, 2005. [In Russian].

### About the author

Dilshod N. ABERKULOV. CandSc (Hist.). Senior researcher. Coordinating Methodological Center of the Modern History of Uzbekistan at the Academy of Sciences of the Republic of Uzbekistan, <https://orcid.org/0000-0002-1070-6213>. Address: 70 Yahye Gulyamova Street, Tashkent, 100047, Republic of Uzbekistan, aberkulov72@mail.ru

### Contribution of the author

The author declares no conflicts of interests.

### Article info

Submitted: March 2, 2023. Approved after peer reviewing: June 13, 2023. Accepted for publication: June 15, 2023. Published: September 15, 2023.

The author has read and approved the final manuscript.

### Peer review info

«Russia & World: Scientific Dialogue» thanks the anonymous reviewer(s) for their contribution to the peer review of this work.